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Petikan Titah-Titah Kebawah Duli Yang Maha Mulia 
Paduka Seri Baginda Sultan Haji Hassanal Bolkiah 

Mu’izzaddin Waddaulah Ibni Al-Marhum Sultan Haji
Omar ‘Ali Saifuddien Sa’adul Khairi Waddien, Sultan

Dan Yang Di-Pertuan Negara Brunei Darussalam

Petikan Titah: Titah Sempena Menyambut Awal Tahun Masehi 2016

“Di sini, kita perlu turut melihat prestasi ekonomi kita sendiri, di mana 
beberapa tahun kebelakangan ini, kadar pertumbuhan Keluaran Dalam Negara 
Kasar (KDNK) adalah agak perlahan, yang memerlukan kita menggandakan 
usaha untuk meningkatkan keluaran dalam negara, terutama yang di luar 
sektor minyak dan gas. 

Diantara yang di luar sektor minyak dan gas itu, ialah seperti sektor pertanian 
atau perikanan, sektor pembuatan, sektor perkhidmatan, termasuk 
perkhidmatan kewangan, pengangkutan, logistik, telekomunikasi, 
perdagangan, pelancongan dan lain-lain. 

Kita mustahak ingat, bahawa pasaran dalam negara kecil, bukanlah alasan 
untuk menghalangi pertumbuhan keluaran, malah setiap syarikat, sama ada ia 
milik persendirian atau milik kerajaan, adalah mampu untuk mensasarkan 
penjualan produk dan perkhidmatan mereka keluar negara sebagai eksport.” 

Petikan Titah: Titah Sempena Persidangan Khas Majlis Mesyuarat Menteri-Menteri Kabinet pada 

07hb Februari 2018 

“Mengenai pertanian pula, apa yang mustahak adalah kerajinan, rajin berusaha 
dan merancang. Oleh itu rancanglah betul-betul supaya menghasilkan 
produk-produk pertanian yang diperlukan oleh negara.  Berilah perhatian dan 
keutamaan kepada sektor pertanian. Oleh kerana sektor inilah yang akan 
menentukan kelangsungan kita sebagai bangsa dan negara yang merdeka. 
Perluaskanlah tanaman padi oleh kerana kita sangat memerlukan bekalan 
beras yang merupakan bahan makanan asasi kita supaya kita tidak 
semata-mata bergantung kepada pengimportan beras dari luar negara.” 
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“Beta sudah pun menyebut berkali-kali bidang pertanian. Bidang ini sangatlah 
mendesak untuk digerakkan. Bukan bergerak ikut mood, tetapi bergerak demi 
keperluan. Negara adalah sangat-sangat memerlukan. Sudah sampai masanya 
untuk Brunei berdikari dalam pemakanannya, khasnya berdaya upaya untuk 
menyara diri sendiri dengan makanan asasi iaitu beras. Usahakan ia sampai 
berhasil”

Petikan Titah: Titah Sempena Istiadat Pembukaan Rasmi Mesyuarat Pertama Dari Permesyuaratan 

ke-14 Majlis Mesyuarat Negara 2018 

 

“Salah satu langkah ke arah pertumbuhan ekonomi, ialah dengan meneroka 
sektor pertanian. Sektor pertanian sangat penting untuk kehidupan. Pertanian 
memainkan peranan utama dalam pembinaan tamadun.”

“Bagi negara yang menerima hujan dan tanah-tanah masih belum diteroka, 
maka tidaklah praktikal untuk terus mengimport bahan asas makanan tanpa 
berusaha sendiri memenuhi keperluan.”

Petikan Titah: Titah Sempena Hari Keputeraan Kebawah Duli Yang Maha Mulia Paduka Seri

Baginda Sultan Dan Yang Di-Pertuan Negara Brunei Darussalam Yang Ke 72 Tahun Bagi Tahun 2018 

Petikan Titah-Titah Kebawah Duli Yang Maha Mulia 
Paduka Seri Baginda Sultan Haji Hassanal Bolkiah 

Mu’izzaddin Waddaulah Ibni Al-Marhum Sultan Haji
Omar ‘Ali Saifuddien Sa’adul Khairi Waddien, Sultan

Dan Yang Di-Pertuan Negara Brunei Darussalam

Sekapur Sirih

 

Bismillaahir Rahmaanir Raheem 

Alhamdulillahi Rabbil ‘Alameen, Wabihiee Nasta’eenu ‘Alaa 
Umuuriddunya Waddeen, Wassalaatu Wassalaamu ‘Ala Asyrafil 
Mursaleen, Sayyidina Muhammaddin, Wa’alaa Aalihee Wasahbihee 
Ajma’een. 

Bersyukur kita ke hadhrat Allah Subhanahu Wata’ala kerana dengan 
limpah rahmat dan hidayahNya jua, Jabatan Pertanian dan 
Agrimakanan dan Jabatan Perikanan, Kementerian Sumber-Sumber 
Utama dan Pelancongan telah dapat mengumpulkan dan menghasilkan 
satu buku perangkaan yang berkaitan dengan pengeluaran sektor pertanian, penternakan, 
agrimakanan dan perikanan bagi tempoh 20 tahun, iaitu dari tahun 1998 hingga tahun 
2017.  

Alhamdulillah, keluaran daripada sektor pertanian, agrimakanan dan perikanan di Negara 
ini telah menunjukkan perkembangan yang positif dan menggalakkan. Daripada tren 
pencapaian 20 tahun ini, nilai keluaran sektor pertanian dan agrimakanan berkembang 
pada kadar purata 7.71 peratus setahun, iaitu daripada $93 juta pada tahun 1998 kepada 
$380 juta pada tahun 2017. Nilai keluaran sektor perikanan juga telah bertumbuh pada 
kadar purata 5.15 peratus setahun, iaitu daripada $43 juta pada tahun 1998 kepada 
$112 juta pada tahun 2017. 

Saya penuh berharap buku perangkaan ini akan dapat dijadikan sebagai satu rujukan, dan 
yang lebih penting lagi ialah dijadikan sebagai pendorong untuk kita semua, termasuk 
peladang-peladang lebih komited berusaha dengan lebih bersungguh-sungguh supaya 
perkembangan sektor-sektor ini akan lebih cemerlang lagi demi memajukan lagi sektor-
sektor ini sebagai sumber sekuriti makanan dan juga sebagai salah satu daripada sumber 
untuk pertumbuhan dan mempelbagaikan ekonomi negara. 

Akhir sekali, saya ingin mengucapkan tahniah dan penghargaan kepada semua yang 
terlibat samada secara langsung atau tidak langsung sehingga berjayanya perangkaan 
keluaran sepanjang tempoh 20 tahun bagi sektor-sektor ini dapat diterbitkan. Penerbitan 
buku ini adalah juga bertepatan dengan Majlis Ilmu 2018 yang membawa tema “Sektor 
Pertanian: Survivabiliti Bangsa dan Negara”.  

Wabillahit Taufiq Walhidayah Wassalamu’alaikum Warahmatullahi Wabarakatuh 

 
DATO SERI SETIA AWANG HAJI ALI BIN APONG 
Menteri Sumber-Sumber Utama dan Pelancongan 

Negara Brunei Darussalam 
 

vi



“Beta sudah pun menyebut berkali-kali bidang pertanian. Bidang ini sangatlah 
mendesak untuk digerakkan. Bukan bergerak ikut mood, tetapi bergerak demi 
keperluan. Negara adalah sangat-sangat memerlukan. Sudah sampai masanya 
untuk Brunei berdikari dalam pemakanannya, khasnya berdaya upaya untuk 
menyara diri sendiri dengan makanan asasi iaitu beras. Usahakan ia sampai 
berhasil”

Petikan Titah: Titah Sempena Istiadat Pembukaan Rasmi Mesyuarat Pertama Dari Permesyuaratan 

ke-14 Majlis Mesyuarat Negara 2018 

 

“Salah satu langkah ke arah pertumbuhan ekonomi, ialah dengan meneroka 
sektor pertanian. Sektor pertanian sangat penting untuk kehidupan. Pertanian 
memainkan peranan utama dalam pembinaan tamadun.”

“Bagi negara yang menerima hujan dan tanah-tanah masih belum diteroka, 
maka tidaklah praktikal untuk terus mengimport bahan asas makanan tanpa 
berusaha sendiri memenuhi keperluan.”

Petikan Titah: Titah Sempena Hari Keputeraan Kebawah Duli Yang Maha Mulia Paduka Seri

Baginda Sultan Dan Yang Di-Pertuan Negara Brunei Darussalam Yang Ke 72 Tahun Bagi Tahun 2018 

Petikan Titah-Titah Kebawah Duli Yang Maha Mulia 
Paduka Seri Baginda Sultan Haji Hassanal Bolkiah 

Mu’izzaddin Waddaulah Ibni Al-Marhum Sultan Haji
Omar ‘Ali Saifuddien Sa’adul Khairi Waddien, Sultan

Dan Yang Di-Pertuan Negara Brunei Darussalam

Sekapur Sirih

 

Bismillaahir Rahmaanir Raheem 

Alhamdulillahi Rabbil ‘Alameen, Wabihiee Nasta’eenu ‘Alaa 
Umuuriddunya Waddeen, Wassalaatu Wassalaamu ‘Ala Asyrafil 
Mursaleen, Sayyidina Muhammaddin, Wa’alaa Aalihee Wasahbihee 
Ajma’een. 

Bersyukur kita ke hadhrat Allah Subhanahu Wata’ala kerana dengan 
limpah rahmat dan hidayahNya jua, Jabatan Pertanian dan 
Agrimakanan dan Jabatan Perikanan, Kementerian Sumber-Sumber 
Utama dan Pelancongan telah dapat mengumpulkan dan menghasilkan 
satu buku perangkaan yang berkaitan dengan pengeluaran sektor pertanian, penternakan, 
agrimakanan dan perikanan bagi tempoh 20 tahun, iaitu dari tahun 1998 hingga tahun 
2017.  

Alhamdulillah, keluaran daripada sektor pertanian, agrimakanan dan perikanan di Negara 
ini telah menunjukkan perkembangan yang positif dan menggalakkan. Daripada tren 
pencapaian 20 tahun ini, nilai keluaran sektor pertanian dan agrimakanan berkembang 
pada kadar purata 7.71 peratus setahun, iaitu daripada $93 juta pada tahun 1998 kepada 
$380 juta pada tahun 2017. Nilai keluaran sektor perikanan juga telah bertumbuh pada 
kadar purata 5.15 peratus setahun, iaitu daripada $43 juta pada tahun 1998 kepada 
$112 juta pada tahun 2017. 

Saya penuh berharap buku perangkaan ini akan dapat dijadikan sebagai satu rujukan, dan 
yang lebih penting lagi ialah dijadikan sebagai pendorong untuk kita semua, termasuk 
peladang-peladang lebih komited berusaha dengan lebih bersungguh-sungguh supaya 
perkembangan sektor-sektor ini akan lebih cemerlang lagi demi memajukan lagi sektor-
sektor ini sebagai sumber sekuriti makanan dan juga sebagai salah satu daripada sumber 
untuk pertumbuhan dan mempelbagaikan ekonomi negara. 

Akhir sekali, saya ingin mengucapkan tahniah dan penghargaan kepada semua yang 
terlibat samada secara langsung atau tidak langsung sehingga berjayanya perangkaan 
keluaran sepanjang tempoh 20 tahun bagi sektor-sektor ini dapat diterbitkan. Penerbitan 
buku ini adalah juga bertepatan dengan Majlis Ilmu 2018 yang membawa tema “Sektor 
Pertanian: Survivabiliti Bangsa dan Negara”.  

Wabillahit Taufiq Walhidayah Wassalamu’alaikum Warahmatullahi Wabarakatuh 

 
DATO SERI SETIA AWANG HAJI ALI BIN APONG 
Menteri Sumber-Sumber Utama dan Pelancongan 

Negara Brunei Darussalam 
 

vii



 

 

Bismillaahir Rahmaanir Raheem  

Alhamdulillah, saya bersyukur ke hadhrat Allah Subhanahu Wata’ala 
kerana dengan limpah rahmat dan hidayahNya jua, Jabatan Pertanian 
dan Agrimakanan dan Jabatan Perikanan, Kementerian Sumber-
Sumber Utama dan Pelancongan telah dapat mengumpulkan 
perangkaan-perangkaan penting mengikut bidang masing-masing 
terutama yang berkaitan dengan perangkaan pengeluaran. 
Perangkaan adalah bagi tempoh 20 tahun iaitu dari tahun 1998 hingga 
tahun 2017.  

Dari perangkaan-perangkaan yang dikumpulkan, Alhamdulillah, jelas menunjukkan 
keluaran daripada sektor-sektor ini yang berkembang dengan begitu menggalakkan. 
Dengan demikian, selain ianya sebagai sukat-sukat pencapaian pada masa ini, ianya juga 
dapat dijadikan sebagai pendorong supaya perkembangan sektor-sektor ini akan dapat 
dipercepatkan dan dipertingkatkan lagi. Inilah halatuju sektor-sektor ini yang diharap akan 
mampu menyumbang kepada pertumbuhan dan kepelbagaian ekonomi Negara ini. 

Akhir sekali, saya ingin mengucapkan tahniah dan penghargaan kepada semua yang 
terlibat samada secara langsung atau tidak langsung sehingga berjayanya perangkaan 
keluaran sepanjang tempoh 20 tahun bagi sektor-sektor ini dapat diterbitkan.  

Wabillahit Taufiq Walhidayah Wassalamu’alaikum Warahmatullahi Wabarakatuh 
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Bismillaahir Rahmaanir Raheem 

Alhamdulillah, dalam kesempatan ini saya ingin mengucapkan 
setinggi-tinggi tahniah kepada Jabatan Pertanian dan Agrimakanan 
dan Jabatan Perikanan, Kementerian Sumber-Sumber Utama dan 
Pelancongan kerana telah dapat mengumpulkan perangkaan-
perangkaan penting terutama yang berkaitan dengan perangkaan 
pengeluaran bagi tempoh 20 tahun iaitu dari tahun 1998 hingga tahun 
2017.  

Nampak jelas keluaran daripada sektor-sektor ini berkembang 
dengan begitu menggalakkan dalam tempoh tersebut. Saya penuh percaya terdapat 
rancangan-rancangan dan inisiatif-inisiatif baru untuk menggerakkan lagi perkembangan 
sektor-sektor ini. Mudah-mudahan hasrat untuk menjadikan sektor pertanian, 
agrimakanan dan perikanan sebagai salah satu penyumbang kepada pertumbuhan dan 
kepelbagaian ekonomi tercapai.  

Akhir sekali, saya ingin mengucapkan tahniah dan penghargaan kepada semua yang 
terlibat samada secara langsung atau tidak langsung sehingga berjayanya perangkaan 
keluaran sepanjang tempoh 20 tahun bagi sektor-sektor ini dapat diterbitkan.  

Wabillahit Taufiq Walhidayah Wassalamu’alaikum Warahmatullahi Wabarakatuh 
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Bismillaahir Rahmaanir Raheem  

Alhamdulillah, syukur ke hadhrat Allah Subhanahu Wata’ala kerana dengan limpah rahmat 
dan hidayahNya jua, kita berhasil mengungkayahkan penerbitan buku perangkaan 
pencapaian 20 tahun sektor-sektor pertanian, agrimakanan dan perikanan yang mana 
nanti akan menjadi satu sumber rujukan yang berguna bagi memperlihatkan pencapaian 
sektor-sektor pertanian, penternakan dan agrimakanan serta perikanan dalam tempoh 20 
tahun perkembangannya. 

Jabatan Pertanian dan Agrimakanan, dan Jabatan Perikanan, akan terus meningkatkan 
usahanya kearah mendokong Visi dan Misi Kementerian Sumber-Sumber Utama dan 
Pelancongan dalam meningkatkan keluaran kedua-dua industri ini, dan sekaligus 
sumbangannya kepada usaha kearah kepelbagaian ekonomi dan peningkatkan Keluaran 
Dalam Negara Kasar. 

Untuk akhirnya, kami ingin merakamkan setinggi-tinggi penghargaan dan ucapan terima 
kasih kepada semua pihak yang terlibat dalam penerbitan buku perangkaan ini. Semoga 
ianya akan memberikan manfaat serta mencetuskan ide-ide baru ke arah meningkatkan 
lagi kemajuan dalam sektor-sektor pertanian dan agrimakanan dan perikanan.  
 

 
HAJAH AIDAH BINTI HAJI MOHD HANIFAH 

Pengarah  
Jabatan Pertanian dan Agrimakanan 
Kementerian Sumber-Sumber Utama  

dan Pelancongan 
Negara Brunei Darussalam 

DAYANG MARIANI BINTI HAJI SABTU 
Pemangku Pengarah  

Jabatan Perikanan 
Kementerian Sumber-Sumber Utama  

dan Pelancongan 
Negara Brunei Darussalam 

Kata Alu-aluan

 

Sektor pertanian di Negara ini telah menyaksikan kemajuan yang menggalakkan sepanjang 
tempoh 20 tahun ini. Keluaran sektor ini berkembang pada kadar purata 7.71 peratus 
setahun, iaitu daripada $93 juta pada tahun 1998 kepada $380 juta pada tahun 2017.  

Pencapaian ini diterajui oleh peningkatan keluaran dari kedua-dua sektor utama, iaitu 
ternakan dan juga tanaman. Keluaran sektor ternakan dilihat telah berkembang pada kadar 
purata 6.03 peratus setahun, iaitu daripada $66 juta pada tahun 1998 kepada $200 juta 
pada tahun 2017. Manakala, keluaran sektor tanaman termasuk padi berkembang pada 
kadar purata 4.28 peratus setahun, iaitu daripada $27 juta pada tahun 1998 kepada $60 
juta pada tahun 2017.  

Bagi sektor perikanan, Negara juga menyaksikan kemajuan yang menggalakkan. Keluaran 
sektor ini berkembang pada kadar purata 5.15 peratus setahun sepanjang tempoh yang 
sama, iaitu daripada $43 juta pada tahun 1998 kepada $112 juta pada tahun 2017.  

Selain itu, kita juga melihat perubahan dari segi lanskap perkembangan industri-industri 
dalam sektor ini, terutamanya industri akuakultur dan industri pemprosesan ikan. 

Industri akuakultur, pada misalnya, telah menunjukkan perkembangan yang pesat. Industri 
ini berkembang pada kadar purata 16.89 peratus setahun, iaitu daripada $2 juta pada 
tahun 1998 kepada $17 juta pada tahun 2017. Manakala, industri pemprosesan ikan pula 
berkembang pada kadar purata 14.13 peratus setahun, iaitu daripada $2 juta pada tahun 
1998 kepada $22 juta pada tahun 2017. 
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Pencapaian ini diterajui oleh peningkatan keluaran dari kedua-dua sektor utama, iaitu 
ternakan dan juga tanaman. Keluaran sektor ternakan dilihat telah berkembang pada kadar 
purata 6.03 peratus setahun, iaitu daripada $66 juta pada tahun 1998 kepada $200 juta 
pada tahun 2017. Manakala, keluaran sektor tanaman termasuk padi berkembang pada 
kadar purata 4.28 peratus setahun, iaitu daripada $27 juta pada tahun 1998 kepada $60 
juta pada tahun 2017.  

Bagi sektor perikanan, Negara juga menyaksikan kemajuan yang menggalakkan. Keluaran 
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